

WMA 財富管理顧問課程

WMA (Wealth Management Advisor)

【運用邏輯架構與資訊分析，提供解決方案】

啓富達國際 管理團隊

<http://www.cfd.tw>

【文章分享】其實你有更好的選擇

資料來源：【網路文章】2010 / 06 / 15 文章節錄自<其實你有更好的選擇> 作者／陳煥庭

你我的每一刻，都在做選擇與決定。

從「午餐吃什麼」，到「要不要和他（她）繼續交往」、「要不要跳槽」這類大事，我們天天都在做決定。

做了決定以後，有些人會很高興自己的決定是對的，有些人則後悔不已，恨不得時光能夠倒流。

你是否想過，爲什麼很多時候，同類型的事情發生在每個人身上，卻有不同的結果，使大家走向不同的命運呢？

這是因爲每個人都有自己的價值觀，讓我們做出了不一樣的決定。

價值觀擺盪的人，人生中經常充滿了猶豫和後悔。想成功又怕太辛苦；想要愛情又不願意被拘束。

當一個人上不去又下不來的時候，就陷入了選擇與決定的兩難。

有一天，林先生從台北開高速公路到高雄，路過台中時，突然聞到一股燒焦味。

林先生心想：「不曉得是誰在燒垃圾？這麼沒公德心！」車子繼續往前開。

當車子路過台南時，林先生發現燒焦味更重了。這回，他搖下車窗，深吸一口氣，確定是外面傳來的味道。

林先生再度搖上車窗，繼續往前開，終於到達了目的地。

正當林先生很高興的準備停車時，赫然發現，他竟然沒有放掉手煞車！

想到一路的燒焦味都是他引起的，林先生趕緊打開引擎蓋。

引擎，果然受損了！

如果，把人生比喻成高速公路，價值觀就是人生的手煞車。

從我們出生的那一刻開始，我們的人生就一路往前奔跑。如果，我們只行動而不思考，很可能會在繞了一大圈後，才漸漸接近真正的目的地；或是忙到後來才發現自己做的只是白忙一場、徒增年歲而已。

許多人從事一份工作的時候，就是因為不清楚自己的價值觀，或者沒發現他個人的價值觀跟所在公司的核心價值觀有所衝突，導致這些人無法樂在工作。

不釐清價值觀，就像是沒有放下生命的手煞車一樣，就算到達人生的目的地，心中已經是傷痕累累，一點也不快樂。

人生中大大小小的決策都跟價值觀有關，當價值觀矛盾，而自己又不知應以何為重，在面臨抉擇時，就容易出現「做決定時會猶疑不定，做完決定卻後悔不已的窘境」。

三十五歲的蔡小姐，是一位業務員，同時，也是位單親媽媽。

從事業務工作十年的蔡小姐，過去的業績非常耀眼，老闆也對她很好，但因為經濟不景氣，近半年來，她的業績下滑，老闆對她的態度就變了，蔡小姐氣沖沖的說：「老闆的態度，真讓人懷疑，我過去多年來的付出，究竟算甚麼？」

「所以，妳的想法是……」我問。

聽到我的問話，蔡小姐嘆了一口氣說：「我知道這個老闆的價值觀跟我不合，可是，家裡還有孩子要養，我需要這份工作，所以很痛苦。」

「妳覺得，現在對妳最重要的是什麼？」我問。

「當然是收入！」蔡小姐回答。

「妳曾經對老闆表達『他對妳的態度轉變』這件事嗎？」我問。

「我怎麼敢呢？看到他，我就已經嚇死了。」蔡小姐搖頭。

「當然，我不是要妳直言不諱，有話直說，而是用一種適合彼此的方式來說。妳未曾嘗試和老闆溝通，表達妳真實的感受，而老闆也未必知道，他已經帶給妳如此大的挫折與壓力。如果，溝通後誤會能冰釋，達成共識，不僅你們能重建關係，妳也可以樂在工作中，這不是兩全其美嗎？」

蔡小姐沈默了幾秒後告訴我，她會回家好好思考這件事。

「加油吧！或許美好的事會發生的，不是嗎？」在蔡小姐離開前，我鼓勵她。

三天後，蔡小姐來電告知一個令人高興的消息：她與老闆果真有了良好的溝通，現在的她，心情不但好了一大半，也重新在職場上找回工作的力量。

當人生面臨兩難時，有時不是 **0** 與 **1**、要與不要的選擇而已，只要我們願意嘗試溝通、勇於面對，有時反而能夠找到更佳的选择、做出更好的決定。

改變別人的第一個步驟就是：先改變自己。

如果自己先修正，別人是很難改變的。

要改變一個人，並不是一開始就要全盤改變，而是從自己改變，再加上漸進式的影響他人開始要改變行爲，就從價值觀著手。

三十八歲的王小姐，是一家公司的主管，她所領導的都是七年級的「小朋友」。

她告訴我，七年級生真的超難帶的，不認真、不積極、也不負責，非得要王小姐生氣了，他們才會改進，但沒多久，又開始恢復以前的懶散行爲。

「我希望部屬們認真、積極、負責，難道錯了嗎？他們爲何做不到呢？」王小姐一臉無奈。

「可能是因為妳要求部屬的順序是錯的。」

我告訴王小姐：「基本上，行為不是要求來的，因為，好的行為是從好的態度而來，好的態度又是從價值觀而來。」

一旦價值觀正確了，態度與行為才會正確。

「大部分人都知道工作要努力，態度要積極，但為何做不到或只維持了三天就回歸本性呢？」

因為一個人如果不能改變價值觀，態度與行為是不會改變的。正因為價值觀是如此具有源頭意義，我們更應該從價值觀著手，這麼一來，對方的態度與行為才能真正轉變。

價值觀是非常內在的，涉及生命各個層面，是值得所有人重視的人生議題。為人父母給孩子最珍貴的資產，不是優渥的經濟，也不是送孩子出國留學，而是建立他們良好的品格與核心價值，這才是父母親給孩子最美好的禮物。

一個人的價值觀，可以依據現階段的目標，適度的調整。

當人們一旦想要改變，內心可能會出現「感覺」很重要的事，並且以為這就是我們要的目標。其實，「感覺重要的事」與「真正有價值的事」是兩種不同的思考層次。

如果，你投注心力與時間去追求、完成自己認為很重要的目標之後，心中仍然感到失落，覺得似乎還有更重要的部分沒做時，就是因為沒有釐清「感覺」和「價值」間有差異的關係。

在人生的旅途中，若用力的追求，到了目的地，卻赫然發現失去的價值比獲得的更多，這樣的代價，真的是我們要的嗎？這確實值得我們三思！

(附註：文章取自網路流傳，若有侵權請來信必立即刪除。)